

В Диссертационный совет Д503.001.01 при Институте законодательства  
и сравнительного правоведения при Правительстве России

«Утверждаю»

Ректор ФГБОУ ВО Всероссийская академия внешней торговли  
Министерства экономического развития Российской Федерации  
д. н. профессор С.Г. Синельников-Мурылев



« 19 » ноября 2020 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации по диссертации Суздальной А.Д.  
на тему «Особенности коллизионно-правового регулирования  
отношений собственности, осложнённых иностранным элементом»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское  
право; семейное право; международное частное право

Право собственности является важнейшим институтом современного мира, его развитие обуславливает успех развития государства, благосостояние его граждан и эффективность деятельности хозяйствующих субъектов. Глобализация и цифровизация обуславливают дальнейшее развитие института права собственности, происходит интенсификация движения капитала, увеличиваются объёмы перемещения различных товаров из одного государства в другое, значительно возросли объёмы торговли через Интернет, который не знает границ.

Особенность современной ситуации состоит в том, что коммерческие и иные отношения выходят за рамки одного государства, развиваются в мировом пространстве, становятся транснациональными, а правовое регулирование этих отношений, прежде всего отношений собственности,

остается национальным как с точки зрения материального, так и с точки зрения коллизионного права. Основные постулаты материально-правового регулирования отношений собственности в праве различных государств строятся на принципах признания права частной собственности и его защиты, поэтому многие материально-правовые аспекты имеют много общего. Иная ситуация в коллизионном регулировании отношений собственности, состоящая 1) в отсутствии универсальных международных соглашений, 2) в желании государств сохранить возможности применения национального права путем принятия неодинаковых коллизионных норм, 3) разные подходы судов при разрешении спорных вопросов. Эти обстоятельства обусловили выбор диссертантом темы исследования.

Диссертационное исследование посвящено исследованию коллизионного регулирования отношений собственности, осложнённых иностранным элементом, которые не были предметом комплексного рассмотрения в отечественной науке последние 20 лет<sup>1</sup>. Особенно это важно в свете Федерального закона от 30.09.2013 № 260-ФЗ «О внесении изменений в часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации», которым внесены значительные изменения и в коллизионные аспекты права собственности. Автор не ограничивается исследованием конкретного правового регулирования коллизионных вопросов собственности, но выделяет важнейшие составляющие этого регулирования. Поэтому **актуальность темы диссертации** не вызывает сомнений.

Достоинством работы является ее **сравнительный характер**: автором проанализировано не только отечественное законодательство (глава VI ГК РФ о международном частном праве), но и законодательство 42 зарубежных государств, 27 многосторонних и двусторонних международных соглашений,

---

<sup>1</sup> Диссертация А.В. Асоскова 2011 г. посвящена общим вопросам коллизионного права, а диссертация В.В. Плеханова 2007 г. - переходу права собственности по договору международной купли-продажи товаров. Коллизионные аспекты права собственности оставались вне поля зрения отечественных ученых.

